

# 六祖壇經探秘（廿四）

妙峰

——講於紐約慈航精舍印順導師圖書館

「無情無種喜無生」就是五祖傳給惠能的「無情既無種，無性亦無生」的下半偈，展示出世聖人的還滅門的因果觀，前文已詳為解釋，現在作成一首七言絕句，顯得更為具體，透視五祖用這半首偈來展示聖人明白本心，見自本性之後的聖地風光與一般未見性的凡愚的境界是多麼的不同。前者六道輪迴，生死苦痛沒有了期。後者超凡入聖之後，截生死流，得大解脫，福樂無窮。因為他們見性之後，已在聖人世界，清淨佛土。「開闢了聖賢新旅程」，在菩提道上躍馬揚鞭，生死緣絕，再也不走回頭路了。

「聖道風光花似錦」，這形容證悟了聖境，風光無限，不但國土莊嚴，生活美妙，而且福樂無窮，如西方極樂世界那樣，「但受諸樂，無有眾苦」，享不完的福報。可見「無生」只是聖賢境界，不再造業，就不再受生苦報而叫「無生」。那像古註解釋「無生」為如木頭，如石塊。迴向偈說：「花開見佛悟無生」，可見「無生」是修行解脫的境界，為修行者共同的熱烈願望。若如古註的解釋，修行的結果都變成木頭、石塊，這種修行，有什麼意義呢？

經說：「妄念不生般若生」，可見無生是「惡滅善生」，是「超凡入聖」的境界，所以才為修行者的共同願望，夢寐為勞，日夜禱祝，「花開見佛悟無生」，「不退菩薩為伴侶」！「悟了無生」，就往生佛國了，佛國風光無限，妙樂無窮，所以我說：「聖道風光花似錦，輕騎奔向法王城」，「法王城」就是成佛了。「輕騎奔向法王城」，是形容修行到此田地，其功力已相當有基礎了，不需要太大的氣力就到家了、成佛了。

「無生聖境樂無邊」，這是第六首禪詩，強調聖境是佛國淨土，是福田，是修福求福的地方。不但沒有像人間那樣到處是災難，苦海無邊，相反的是意想不到的聖者的無窮法樂，享受不完的無邊法喜，絕不如古註所說的如木頭，如石塊，無情無意的死物。因為那是聖人的清淨國土，要由清淨的心地福德智慧的因緣的組合而成，是福慧的田地培養而來的善因善果。這種修為，「今古聖流沿此道」今人如此修，古聖先賢也如此修，為成佛作祖的通道，只是古聖先賢已得！現在的聖賢今得；未來的聖賢當得，只是時間的先後的不同而已。結果是「同生淨土坐紅蓮」。總之，這是多麼清淨莊嚴的

境界，怎好誤解爲如同木石？這種聖賢的境界，若依二乘聖者來說，是：「一、所作已辦；二、梵行已立；三、我生已盡；四、不受後有」。成果多麼輝煌，那能視如木石？

「應無所住恆生心」，這是第七首禪詩的第一句。這是展示悟證「無生」的因行。「無住」就是不執著，不執著要從「看破」入手。因爲人們之所以處處執著，即因處處看不破，對於任何事物都堅持實體性，起強烈的實在感，不知道，任何事物都是因緣的組合，緣聚則生，緣散則滅，佛法稱「緣起性空」，只有緣起的幻相，沒有永久的、不變的實性，若明白這一原理，看破放下，不起執著，不被這幻有的假相所迷惑，無障礙了，佛叫「無住」，也即不被這類境相所纏縛了，自由自在，無罣無礙了。「應無所住，而生其心」，這是佛在經典中警惕廣大的佛弟子，意思是說，修行人應該打開智慧眼，透視一切事物的虛幻相，看破它，不宜在這些幻相上起人我執，或法我執而親證人我空，法我空的真諦。「而生起心」，生什麼心？例如修布施波羅時，不但通達了我法二空相，行布施時不生我法二執，而且要令佈施功行之心精進不斷，乃至修般若波羅密時，不但通達我法二空相，行深般若行時不生我法二執，而且要令般若功行之心精進不斷，是名「而生其心」。如此勇猛精進積功累德，悟無生自不成問題了。

「耕種福田花果森」這是第七首詩的第二句。因爲「應無所住而生其心」的修行，便是般若深觀的修行，如農夫種田那樣，農夫種的農田生產稻穀，修行人耕的心田，生產福慧，至於「花果森」那是指的智慧花福德果，森就是形容福慧的香花果實，生長得繁榮、茂盛、果實纍纍。修行的功力到家，收成豐富，那是必然的因果律。「福慧資糧圓滿日」，「福慧」是成佛的「資糧」，資糧如旅行的「川資」，即旅途上的旅費，福足慧足才能成佛，所以修行者把福慧視如成佛的資糧。福慧資糧圓滿日，就是那一天福慧資糧圓滿，那一天即成佛。「慈雲方可布慈陰」。這是指成佛之後，成熟眾生莊嚴淨土的大事了。如問爲什麼要學醫？當然是爲了要行醫。若不行醫，豈非浪費智慧資源？同樣原理，爲什麼要成佛？爲了度眾生，成佛若不度眾生，豈非浪費福慧資源！因爲「福慧資糧圓滿日」，從究竟說是究竟成佛了；從一般說，明心見性開悟了。至於「慈雲方可布慈陰」，那是指不論是成佛也好，或是繼承了祖位也好，就應該是開展教化眾生的工作了，如炎暑的熱惱中的慈雲就應該廣布慈陰了。

祖復曰：「昔達摩大師，初來此土，人未之信，故傳此衣，以爲信體，代代相承。法則以傳心，皆令自悟自解。自古，佛佛唯傳本體；師師密傳

本心；衣爲爭端，止汝勿傳。若傳此衣，命如懸絲。汝須遠去，恐人害汝」。

當五祖半夜三更秘密地把衣鉢傳給惠能六祖之後，「祖復曰」就是五祖更接著開示惠能說：「往昔就是最初，第一代祖達摩大師，原名應叫菩提達摩，我國人好略省了菩提簡稱達摩，他是印度香至國王的第三王子，姓刹帝利，本名叫菩提多羅，在梁武帝普通元年從水路來到廣州，他上岸的地點，後來稱爲「西來初地」就是爲了紀念他。後來經金陵而渡江北上至魏止於嵩山少林寺面壁而坐。「初來此土，人未之信」，這是說明禪宗達摩初祖始初把頓教法門的禪法弘傳到中國來，很艱辛、很不容易，原因是這頓修頓證的頓教法門太高深、太奧妙，另一方面是國人初聞此教，尙未熟悉。人未之信，即未能信受，同時又只是以心傳心，沒有憑據，難於起信，不得已才改變主張，「故傳此衣，以爲信體」——作爲憑據，以便引生信仰，除衣外，飯鉢也是其中之一，由是代代相傳，從初祖開始，二祖慧可，三祖僧燦，四祖道信，五祖弘忍，也都是這樣，一代代相傳下來，一直到六祖也都是這樣，相承不斷。至於法呢，則以心傳心，以心印心，沒有形象，沒有物體可言，只是老宗師與弟子之間，驗證其心，是否體證真如實相？是否還迷於情執？抑已體見空性？以方法、以智

慧使親自體悟，自開圓解。及其上自十方古佛，也即「佛佛唯傳本體」，所謂「本體」不是世俗的唯物哲學所稱的本體。六祖壇經所稱的「本體」是指人的心性，法的法性，也即心法平等的空性眞如，是沒有實體的緣起空性。「師師密付本心」的「師師」，即一代代的宗師，傳法給一代代弟子，也無實體實物可傳，也只是秘密地把自己所證悟的心性——法界等流，如萬里晴空，陽光普照的寂然不動的無爲聖境，和盤托出展現於弟子的面前，印證是平等一如，無二無別而已。五祖向惠能說這番話，主要是說，傳法是傳心。古佛如此，今佛乃至歷代祖師也都是如此，沒有必要傳衣傳鉢，傳衣傳鉢只是不得已取來作爲信物而已。現在發現到衆生愚癡，貪名貪利，不明祖位要廣修福慧要超凡入聖才能取得，以爲奪取衣鉢就能高登祖位，可說愚癡之極，何堪浩嘆！既然衣鉢爲爭端，太危險了，那末，衣鉢信物傳到你這代就停止，不要再傳了！若把衣鉢再傳承下去，「命如懸絲」，原是名言，後漢書八十一孫福言茂曰：「臣爲賊所圍，命如懸絲」。絲是力道最弱的東西，命如絲懸，隨時可斷，危險可知。五祖以此形容得衣鉢傳人，若繼承下去，因爲爭奪衣鉢，必你爭我奪，互相殘殺、打鬥，太危險了，所以力勸惠能切勿再傳，只傳正法好了！

（未完待續）